

本期关注

机关一日生活制度

正规机关秩序 强化作风养成

——各级机关严格落实一日生活制度的一组见闻

写在前面

从党委领导到普通一兵,从队列内务到训练作战……条令对每一名官兵、每一处细节都有明确规定。内务条令要求各级机关必须建立正规的一日生活、工作秩序,细化了起床、早操、办公等方面的具体要求。以上率下,成风化人。首长机关既是学习贯彻条令的组织者,也是条令的执法者和实践者。各级机关应带头落实条令法规要求,改进工作方式方法,严格正规机关一日生活制度,让法治在军营蔚然成风。



☺ 时间点 体能训练

编辑感言

从严抓训打牢体能基础

■本报特约记者 倪帅 记者 向黎鸣

时时处处作表率

■邹琪

步调一致 严格早操秩序

☺ 时间点 早操

■马海忠 何飞

介绍,旅队刚到野外驻训点,机关就率先规范秩序、按时组织早操,为基层营造作表率。

早操虽是一件小事,此前却引发过一些基层官兵的吐槽。这名指导员介绍,连队和机关距离较近,平日共用一个训练场。此前有官兵发现,机关出操人数有时较少,个别人员常以各种理由缺席早操。

一次,为抓部队作风养成,机关连续几天派出检查组到各单位检查早操秩序和干部骨干出操情况。有的机关人员结束检查后,却没有立即返回机关参加早操。

“条令明确‘各级机关必须建立正规的一日生活、工作秩序’,旅(团)级单位机关的早操安排应当与分队一致。为何个别人无故不出早操?”一次机关基层双向讲评会上,有营连干部对照条令反映了问题,并列出了“早操简单集合之后就自由活动”“只出队列操,不出体能操”“以到基层检查工作为由不出早操”等现象。

严下先严上,严人先严己。“首长机关是基层的导向,抓作风养成,首长机关必须站排头。”旅党委分析感到,出现问题的原因是个别机关人员作风养成不够过硬,仍存在特权思想和“灯下黑”问题。很快,旅党委硬起手腕加强督导,对无故缺席早操的机关相关人员进行严肃批评教育,责令作出检查。

着眼问题,该旅组织了一次“正秩序、强作风、严纪律”专题活动。活动中,旅队明确机关早操和基层营连保持一致,规范了机关早操组织流程,要求除值班外,其他在位人员均应按时参加,旅党委领导带头落实,每天由相关部门清点人数、认真组织,并结合实际情况强化基础体能等课目的训练。

这些务实举措规范了机关早操秩序,也引领带动了部队作风养成。前不久,该旅利用早操时间组织全旅队列会操,机关队列班积极参加并取得了不错成绩。部队管理科科长介绍,如今机关和基层的早操能够做到内容一致、时间一致、标准一致,机关人员训练水平稳步提升。

右上图:海军某扫雷舰大队抓实机关人员体能训练,为基层作出表率示范。

杨浩摄

前不久,海军士官学校操场上一片火热训练景象。组织机关人员体能摸底考核时,除担负值班任务的人员外,其余人员均到场参加。一名刚走上岗位的参谋考核后感言,学校立起严格鲜明导向,认真落实条令规定,机关人员每天按时训练、保证质量,大家体能水平普遍有所提升。

前期一次考核,该校领导发现,个别机关人员体能考核成绩与基层官兵存在较大差距。深入调查了解到,下午的体能训练时间,有关机关仍在办公室处理业务工作,没参加训练。问及原因,有人感到机关主要负责相关业务工作,“体能训练没那么重要”;有人表示机关工作繁忙,只能抽空跑跑步、打球。

这些导致个别机关人员的体能成绩总在低层次徘徊。

“相关条令明确规定,机关人员每日1小时的体能训练应当统一组织,通常安排在下午办公时间的最后1小时进行。”结合认真学习法规,该校党委分析感到,在落实制度上,不能踩空走虚。

训练计划能否有效落实,事关部队战斗力建设。该校立起依法从严导向,把体能训练纳入机关正规化建设,严抓党委机关训练秩序。他们进一步明确体能训练时间方法,要求各处办领导带领所属人员统一组织实施,并对组织流程、训练内容、考核标准等进行规范。训练期间,党委常委

站排头,各处办领导作表率,相关部门对出勤情况进行登记并公示,有事不能参训的人员,必须报部门领导同意。

“这段时间,在战友的帮助下,我的单杠课目成绩又有提升。”一名机关干部告诉记者,他们成立各类训练小组,结成帮训对子,制订补差强训方案,有针对性开展训练。

如今,在机关各部门统一组织下,官兵积极参与体能训练。大家一致表示,这样既能强化身体素质,又有效缓解了工作压力。前不久,学校组织军事体育运动会,机关人员积极报名参加,在比赛中展现出良好的身体素质和精神面貌。

☺ 时间点 业余活动

统筹减负实现自主安排

■付小臣 刘奇山

时间,他多次收到“晚饭后组织集体业务学习”的临时通知,只好暂时放下手头工作参加学习。等集体学习结束,往往已到就寝时间,为了不打扰基层休息,只能推迟工作。

“我之之前体能成绩有所下滑,本来想利用晚饭后时间进行强化训练,结果也经常被各种临时活动耽搁。”另一名干部坦言,机关工作较多、业务较忙,有时上班抽不出时间,就只能利用晚饭后业余时间组织临时会议、交流讨论以及业务学习等活动。大家吃了饭去开会、开完会忙业务,很难有可自由支配的时间。

忙完党委调研此类现象时发现,个别领导和机关部门在安排工作上存在认识偏差,有的习惯用会议推动工作,认为不开会、不部署就很难把工作干好;有的开展工作随意,认为集中组织学习效率

就把自学的内容也集中统一安排,等等。这都容易导致机关人员的个人支配时间被一些非必要集体活动占用。

直面问题、立行立改。该支队通过组织讨论交流活动,纠正相关人员的思想偏差,将条令要求与工作实际情况相结合,要求各部门在加强统筹为基层减负的同时,也要进一步做好自身工作的统筹,切实为机关人员减压减负。他们以上级是否要求、法规是否规定为界限,要求业务学习严格按照计划执行,禁止会议层层套开、重复召开,组织各种会议和事务不得随意占用个人支配时间。

各项措施落实后,较好减轻了机关人员工作压力,让大家更好提高工作质效。不少机关人员表示,如今各项工作压差进行,但压力明显减轻,备战战、服务指导基层的劲头更足了。



5月下旬,军委机关事务管理总局某部开展专题教育,组织官兵学习民法典知识,提升法治素养。

王鹏摄

军事检察 公益诉讼在行动

依法守护先烈荣光

■皇才进 臧兴乾

“我是中国人民解放军人,我宣誓……”庄严肃穆的陕西省三原县烈士陵园里,某军事院校临近毕业学员缅怀英雄烈士、重温入伍誓词。在先辈英雄精神感召下,大家坚定信念,决心奔赴基层、奔赴一线、奔赴祖国最需要的地方。

苍松翠柏呵护烈士忠魂。三原县烈士陵园长眠着为国捐躯的323名烈士,其中有29名无名英雄。去年以来,军地检察机关贯彻落实英雄烈士保护法、深化公益诉讼检察监督,三原县烈士陵园得到全面修缮,纪念设施和园内环境旧貌换新颜。

去年,三原县人民检察院从志愿者检察云平台收到该县烈士陵园保护问题线索后,立即与西安军事检察院联

系。军地检察机关深入陵园进行初步调查,发现烈士墓地杂草丛生,枯枝遍布;纪念碑体附着污垢,烈士墓碑被杂草树木遮挡;园内排水不畅、杂物堆放,损害了英雄烈士的尊严和荣光。

“根据英雄烈士保护法相关规定,对烈士陵园负有监督管理职责的行政部门怠于履职,导致陵园未得到应有维护。”西安军事检察院办案人员介绍,他们为此启动公益诉讼监督程序,与地方三级人民检察院成立军地联合办案组,在实地取证、公开听证的基础上予以立案,依法向地方相关部门送达检察建议书。

在军地检察机关联合督导下,相关部门很快组织力量研究确定陵园修缮方案,筹措维修资金,修复纪念碑和烈

士墓碑本体,修整陵园道路、排水设施、绿化景观等,并配备专门管护人员负责日常管理。

英烈忠魂必须守护,英烈事迹不可忘却。结合修缮工作,相关部门收集整理烈士事迹材料及烈士遗物,供前来祭奠的人缅怀学习。很快,面貌一新的烈士陵园重新向社会开放,成为缅怀先烈伟绩、传承革命精神的红色阵地。

近年来,陕西军地检察机关联合开展“寻访革命旧址、保护革命文物、传承革命精神”专项监督活动,寻访革命旧址2000余处,推动认定革命文物60余件,通过公益诉讼检察督导相关部门修缮革命纪念馆、烈士陵园等场所,依法守护了革命先烈荣光。